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ÖSSzEOMláS éS KONSzOlIDácIó Az ElSő vIlágháBORú uTáN*

a magyar összeomlás

„A nők valamennyien sírtak, s az idősebb férfiak közül is többnek könnybe lábadt a szeme. 
Hennoque tábornok az ének hangjára megállt az ajtóban:

 ʩ Qu’est-ce que c’est que ce chant funebre? (Mi ez a gyászos ének?) – kérdezte Kürthy 
Bélához fordulva.

 ʩ Ez a magyar nemzeti Himnusz, tábornok úr – felelte az öreg bohém, könnyeit törülgetve.
 ʩ Á, úgy? – bólintott a tábornok. Paszományos fövegét jobb kezével melle magasságához 

emelve, balját pedig nadrágja varrásához szorítva, vigyázzállásban hallgatta végig a 
nemzeti éneket. Aztán – az ünneplésre összegyűlt tömeg szótlan sorfala között – inge-
rült, gyors léptekkel kivonult a porogjászi Megyeházáról. Kísérete zavartan követte.”

sokaknak ismerősek lehetnek a fenti sorok pálóczi Horváth lajos befejezetlen re-
gényciklusából. a fikciót és a történeti tényeket elegyítő műben942 a fenti jelenettel 
– mely a regény utolsó momentuma – zárul az az ünnepélyes ceremónia, amelyen 
edmund Hennocque943 tábornok bejelenti, hogy porogjász (az író így nevezi a műben 
Beregszász városát) és környéke csehszlovák fennhatóság alá kerül. a csehszlovák 
időszak első éveiben, részben szintén Beregszászban játszódik tamás Mihály két 
part közt fut a víz944 című regénye, melyben olvashatunk a városban a csehszlovák 
megszállást követően kialakult közhangulatról. nem meglepő, hogy az első világhá-
borút követő hatalomváltás, mely a város történetének kétségtelenül traumatikus 
időszaka, megihlette az idézett szépírókat.

Beregszász jelentőségét a csehszlovák térfoglalás időszakában elsősorban közigaz-
gatási státusza adta. Bereg megye központja rendezett tanácsú város volt, amely tör-
vényszékkel rendelkezett. lakossága az 1910. évi népszámlálás alapján 12 933 fő volt, 
amelynek 96,1¯-át magyar anyanyelvűként regisztráltak.945 ezt a képet némileg ár-
nyalja, hogy az összlakosságból 2 770 fő (az összlakosság 21,4¯-a) izraelita vallású volt, 
s jelen volt a városban kis létszámú ruszin, német és szlovák anyanyelvű lakosság is.

az 1918 őszétől 1919 nyaráig eltelt időszak eseménydús volt a város életében. az 
első világháború felerősítette a meglévő feszültségeket és újakat is létrehozott, ame-
lyeket 1918 őszének eseményei felszínre hoztak, és ezek az ország keleti végében 

* jelen fejezet részben két korábban megjelent tanulmány szerkesztett, kiegészített változata. az eredeti 
szövegeket l.: szakál Imre: „...egymásra zuhanó sűrű történések...” a csehszlovák hatalomátvétel 
Beregszászban az első világháborút követően, in: kónya, péter (szerk.): első világháború a kárpátokban 
¶ prvá svetová Vojna v karpatoch, presov, prešovská Univerzita v prešove, 2016.; uő: Beregszász 
és az első világháborút követő hatalomváltás, in: Benő attila at all. (szerk.): tudományköziség és 
magyarságtudomány a nyelvi dimenziók tükrében, törökbálint, termini egyesület, 2017.
942 a művekben irodalmi fikció és történelmi tények viszonyáról részletesebben l.: papp adrienn: Fikció 
és valóság pálóczi Horváth lajos műveiben, in: Fedinec csilla (szerk.): terek, intézmények, átmenetek. 
Határhelyzetek, VIII, Balassi Intézet Mász, Budapest, 2015.
943 edmond charles adolphe Hennocque – francia tábornok, 1919-ben kárpátalja katonai parancsnoka.
944 tamás Mihály: két part közt fut a víz. Madách, Bratislava, 1983. a regény először az 1934-ben 
jelent meg folytatásokban Magyar Írásban Halálugrás címen, majd könyvként 1936-ban már Két 
part közt fut a víz címmel. erről bővebben lásd: Mádi gabriella: a kisebbségi lét jellegzetességeinek 
megjelenése a két világháború közötti kárpátalján tamás Mihály és Ivan olbracht prózájában, Fórum 
Társadalomtudományi Szemle, XXIII( 2021/2), 89–104.
945 népszámlálási Digitális adattár – központi statisztikai Hivatal könyvtára (2023-07-11)
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Друк: тов «ріК-У» (адреса: вул. Карпатської України 36, м. Ужгород, 88006. Eлектронна 
пошта: print@rik.com.ua) Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державно-
го реєстру видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 5040 
від 21 січня 2016 року

Підписано до друку 11.12.2023. Шрифт «Sitka Display». 
Папір офсетний, щільністю 80 г/м�. Друк цифровий. Ум. друк. арк. 31,2. 
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